CUARTILES, DIAGRAMA DE CAJA Y BIGOTES, DECILES Y PERCENTILES
CON EXCEL Y CON GEOGEBRA

Son similares a la mediana en que también subdividen una distribucion de mediciones de acuerdo con la
proporcién de frecuencias observadas. Mientas que la mediana divide a una distribucion en mitades, los
cuartiles (Q) la dividen en cuartos, los deciles (D) la dividen en décimos y los puntos percentiles (P) la
dividen en centésimos.

Colectivamente, cuartiles, deciles y percentiles se denominan cuantiles. Puesto que sirven para ubicar
datos particulares dentro de ciertas porciones de una distribucion de datos, toman el nombre de medidas
de posicion.

1) CUARTILES.- Son cada uno de los 3 valores Q, Q,, Q5 que dividen a la distribucion de los datos en
4 partes iguales.

i) Propiedades

Los cuartiles son un caso particular de los percentiles. Hay 3 cuartiles:

Primer cuartil: Q; = P,5, segundo cuartil: Q, = Ds = Ps, = Mediana, tercer cuartil: Q; = P;5
i) Métodos de Célculo

a) Para Datos No Agrupados

La posicion o ubicacién de los cuartiles se encuentra aplicando la siguiente ecuacion:

Qk = [n4k 1] = nk+2]

Donde:

n = numero total de datos
k = nimero del cuartil
Ejemplo ilustrativo:

Encuentre los cuartiles dada la siguiente distribucion: 6, 9, 9, 12, 12, 12, 15y 17

Solucion:
Para calcular los cuartiles se ordena los datos de menor a mayor

6 |9 |9 |12|12 |12 |15 17
X1 | Xp | X3 | X4 | X5 | Xg | X7 | Xg

Aplicando la ecuacién para el cuartil uno se obtiene:
Qk = n k+2]
= Xm+21 = X[8+2 101 X
1 _A25
2] = Az A

Como la posicién del cuartil 1 es 2,5, su valor es el promedio de los datos segundo y tercero

x2+x3 9+9
2 2

Q= Xz,s—



O también la posicion 2,5 dice que el cuartil 1 esta ubicado al 50% del trayecto comprendido entre el
segundo dato, que es 9 y el tercer dato que es 9, es decir, Q1= 9+0,5(9-9) =9

Interpretacion: Este resultado indica que el 25% de los datos es inferior a 9
En Excel se calcula de la siguiente manera:

a) Se inserta la funciéon CUARTIL.INC.

A B & D E F G H
1 6
2 ]
3 Q Buscar una funcion:
4 12 Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacery, a
continuacién, haga clicen Ir
> 12 O selecci t ia: | Estadisti
seleccionar una categoria: | Estadisticas
6 12
7 15 Seleccionar una funcion:
g 17 COVARIAMCE.P
COVARIANZAM
9 CRECIMIENTO
CUARTILEXC
10' ¢ CUARTILINC
11 CURTOSIS
12 DESVEST.IM hd
CUARTIL.INC(matriz;cuartil)
13 Devuelve el cuartil de un conjunto de datos en funcion de los valores del
14 percentil de 0..1, inclusive.
15
16
17 Ayuda sobre esta funcidn Cancelar
18

b) Pulse en Aceptar para visualizar la ventana Argumentos de Funcion. En la casilla Matriz seleccione
los datos (Rango A1:A8)

CUARTIL.. ~| i | X « K& =CUARTIL.INC(A1:A8)
A B c D E F G H I
1 6
2 9
3 9 CUARTILINC
4 12 | = 5991212121517
5 12 = nimero
6 12
7 15 Devuelve el cuartil de un conjunto de datos en funcion de los valores del percentil de 0.1, inclusive,
8 17
Matriz es la matriz o rango de celdas de los valores numéricos para el que
9 desea el valor del cuartil.
10| o
11 .
Resultado de la farmula =
12
13 Ayuda sobre esta funcion Cancelar
14



c) Escribir 1 en la opcién Cuartil en la ventana de los argumentos la funcion.

B10 A SV S = =CUARTIL.INC(A1:A8;1)
A B & D E F G H I

1 6
2 9
3 9 CUARTIL.INC
4 12 Matriz | A1:A8 2 = Eee1212121507
5 12 Cuartil |1 3| =1
6 12
7] 15 2

Devuelve el cuartil de un conjunto de datos en funcion de los valores del percentil de 0.1, inclusive,
8 17

Cuartil es un numero: valor minimo = 0; primer cuartil = 1; valor de la mediana =

9 2: tercer cuartil = 3; valor maximo = 4.
10| o
11 .

Resultado de la formula= &
12
13 Ayuda sobre esta funcidn Cancelar
14

d) Pulsar en Aceptar.

A B C D
1| 6

2 9

3 9

4| 12

5 12

6 12

7 15

g | 17

9

10 @ 9  =CUARTIL INC(A1:A8:1)

En GeoGebra se calcula de la siguiente manera:

a) Ingresar a GeoGebra. En Entrada escribir Q1
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b) Seleccionar Q1[<Lista de datos en Bruto>]
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Ellad
ol P B 7S[O o) P N S
‘iﬂ 'v’i | Ll Dt L . B [’ $v Q&
» Vista Algebraica b Vista Grafica
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ad
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1]
4 3 2 1 [ 1 2 3 4 5 [ T 8 9 10 1 12 13 14 15 16 7 18
14
24
34
4]
54
SEt e ]| <Lista de Datos en Bruto> E‘ @

c) Escribir los datos: Q1[6,9,9,12,12,12,15,17]

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

Ellad
o 1 B 1) (o) o7 21 NN [
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» Vista Algebraica b Vista Grafica
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ad
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Entraca:|Q1[6,9.9,12,12,12,15,17] T @

d) Enter
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¥ Vista Algebraica b Vista Grafica
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e a=9

[Mimero a: 1[5, 9, 9,12, 12, 12,15, 17}]
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Aplicando la ecuacidon para el cuartil dos se obtiene:

Qk = Xn-k+2]
4
X, +xs 12412

Q; = Xn2+2] = X[2n+2]_ [2 8+2]_ [16+2 Xys= s =T 5 = 12

O también la posicion 4,5 dice que el cuartil 2 esta ubicado al 50% del trayecto comprendido entre el
cuarto dato, que es 12 y el quinto dato que también es 12, es decir,

Q,=12+0,5(12—12) = 12

Interpretacion: Este resultado indica que el 50% de los datos es inferior a 12
En Excel se calcula de la siguiente manera:

Repetir los pasos para el cuartil 1, y en la opcion de cuartil, escribir 2

B C D

b | =

WOOMD Oh [

| ]

LV T = TS R W N N |
e
e R O]

—
=)

Q. 12 =CUARTILINC(A1:A8:2)

En GeoGebra se calcula de la siguiente manera:
Para calcular el cuartil 2 se repite los pasos para calcular la Mediana:

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

3 (1S / = 'nf -/5;\ ABC 22 3

W &

F Vista Algebraica || ¥ Vista Grafica
= Wimero 8
. a=12

[Nimero a: Medianal{6, 9,9, 12, 12, 12, 15, 17}]] 5
I

Aplicando la ecuacidn para el cuartil tres se obtiene:

QO = Xk

4

= 13,5

+ 12 + 15
Q; = X[3n+2]_ [3 8+2]_ [244+2 _ T6 Xe5= il > X7 = 5

O también la posicion 6,5 dice que el cuartil 2 esta ubicado al 50% del trayecto comprendido entre el
doceavo dato, que es 12 y el quinceavo dato que es 15, es decir, Q; = 12+0,5(15-12)

Q5= 12+0,5(3)=12+1,5=13,5



Interpretacion: Este resultado indica que el 75% de los datos es inferior a 13,5

En GeoGebra se calcula de la siguiente manera:
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En Excel se calcula de la siguiente manera:

Repetir los pasos para el cuartil 1, y en la opcion de cuartil escribir 3.

A B C D
1| 6
2| 9
3 9
4| 12
5 12
6 12
7| 15
8| 17
9
10| @, 1275 =CUARTILINC(AI:A8:3)

Notas importantes:

-Los calculos en Excel para un nimero impar de datos coinciden con los célculos realizados con las
ecuaciones.

-Para un nimero par de datos, aunque en ciertas ocasiones coinciden, suele existir diferencias en los
calculos del Q1 y Qs realizados con Excel. Este error de célculo es: e = 0,25d, en donde d es la distancia
de separacion de los datos

-Para el Q: se resta el error al valor obtenido con Excel

-Para el Qz se suma el error al valor obtenido con Excel

En nuestro ejemplo e = 0,25(x, — x4) = 0,25(15 — 12) = 0,25(3) = 0,75. Al sumar el error al valor
Q5 inicialmente calculado con Excel se obtiene el valor correcto como se muestra en la siguiente figura:

A B C D E

— e e e
[T SRR SR

Lo - T I W R e I T O
1 L

13,5 =CUARTILINC(A1:A8:3)+025%(A7-A6)

—
(=)

42

2]



b) Para Datos Agrupados en Tablas de Frecuencias
Se aplica la misma ecuacion empleada para el calculo en los datos no agrupados

Ejemplo ilustrativo: Dada la siguiente tabla:

x| f
6 |1
9 [2
123
15 |1
17 |1

1) Calcular el cuartil 2

2) Representar los cuartiles en un histograma para la fra(%) (Frecuencia relativa acumulada medida en
porcentajes). Determinar graficamente el valor de los cuartiles

Solucion:
1) Célculo del cuartil 2
Aplicando la primera ecuacion para el cuartil dos se obtiene:

=X =X X X X X
@2 = Xz = Ko Aoy Mo K Xas

Como la posicién del cuartil 2 es 4,5, su valor es el promedio de los datos cuarto y quinto

Para observar con claridad cuéles son los datos cuarto y quinto se aconseja calcular la frecuencia
acumulada

x | f|fa
6 |1]1
9 |23
123 |6
15117
17118

Se observa que el cuarto dato es 12 y el quinto dato es 12, por lo tanto
X4 t+x5 12412
Q2 = Xy5= = =

2 2

2) Representando los cuartiles en un histograma para la fra(%)
Calculando la fra(%) se obtiene:

x |flfa| fr | fra |fra (%)
61| 1|0,125|0,125| 125
912 3|0,25]0,375| 37,5
1213] 6 |0,375| 0,75 75
15/1| 7 |0,125|0,875| 87,5
1711] 8 |0,125| 1 100
ni|8




A continuacion se presenta el grafico solicitado elaborado en Excel y Paint:

Histograma para la fra(%o)
fra(%a)

100
20
80
70
&0
50
10
a0
20
10

X

G 9 12 15 17

Observando en el grafico anterior se observa que Q; =9,Q, =12y Q5 = (12 +5)/2 = 13,
c) Para Datos Agrupados en Intervalos

Se emplea la siguiente ecuacion:

Donde:

Liy = Limite inferior del intervalo de clase del cuartil

n = NUmero total de datos

Fa = Frecuencia acumulada del intervalo de clase que antecede al intervalo de clase del cuartil
fo = Frecuencia absoluta del intervalo de clase del cuartil

¢ = Ancho del intervalo de clase del cuartil

Ejemplo ilustrativo: Dado los siguientes datos sobre pesos de un grupo de 50 personas:

Intervalos | f
45-55 |6
55- 65 |10
65- 75 |19
75-85 |11
85-95 |4

1) Calcular los cuartiles empleando la ecuacion

2) Calcular los cuartiles empleando un histograma para fra(%) (Frecuencia relativa acumulada mediada
en porcentajes)



Solucién:
1) Célculo de los cuartiles empleando la ecuacion

1.1) Célculo del primer cuartil

Primero se calcula nk/4 y después se averigua el intervalo en el que esta el cuartil, este intervalo recibe
el nombre de intervalo o clase del primer cuartil. Para averiguar el intervalo en el que estan los cuartiles
se aconseja calcular la frecuencia acumulada

=——=125

n-k 50-1
4 4

Intervalos | f | fa
45- 55 |6 6
55- 65 10 |16
65- 75 19 |35
75- 85 11 | 46
85-95 |4 |50
n 50

Por lo tanto en este ejemplo:

El intervalo del segundo cuartil es 55-65.

El nimero total de datos es n=10

Se observa que 6 valores estan por debajo del valor 55, es decir Fa=6.
La frecuencia absoluta f,del intervalo del cuartil es 10

El ancho del intervalo del cuartil es c=65-55=10.

Al aplicar la ecuacion se obtiene:

nk
— — Fa
Qk=L1Q+ *C
fq
— 554 m21_6 10 = 55 + %L_6 10—55+(B>10—55+65
U = 10 - 10 B 20 B ’
Q, = 61,5

1.2) Caélculo del segundo cuartil

Primero se calcula nk/4 y después se averigua el intervalo en el que esté el cuartil, este intervalo recibe
el nombre de intervalo o clase del cuartil.

mz_smz_zs
4 4

Por lo tanto para el segundo cuartil se tiene:
Intervalo: 65-75

n=10

Fa=16

fQ =19

c =75-65 =10



Al aplicar la ecuacion se obtiene:

nk
. T—Fa
Qk—LlQ+ £ “C
Q
—504'2—16 %—16 9
Q, =65+ — 19 -10 = 65 + —19 -10—65+(1—9)-10—65+4,737
Q, = 69,737

1.3) Calculo del tercer cuartil

Primero se calcula nk/4 y después se averigua el intervalo en el que esta el cuartil, este intervalo recibe
el nombre de intervalo o clase del cuartil.

n-3_50-3_375
4 4 TV

Por lo tanto para el segundo cuartil se tiene:
Intervalo: 75-85

n=10
Fa = 35

c=85-75=10

Al aplicar la ecuacion se obtiene:

nk
] T—Fa
Qx = Lig + " C
fq
203 35 035 5
Q3 =75+ — 11 -10=75+ 11 -10—75+(§>-10—75+2,273
Q3 = 77,273

2) Caélculo de los cuartiles empleando un histograma para fra(%)

2.1) Calculando la fra(%) se obtiene:

Intervalos | f | fa| fr | fra(%)
45- 55 6 |6 |0,12 |12

55- 65 10 |16 | 0,20 | 32

65- 75 19 (35(0,38 |70

75- 85 11 |46 | 0,22 |92

85- 95 4 150(0,08 100

n 50




2.2) Elaborando el histograma en Excel y en Paint se obtiene la siguiente figura:

Histograma para la fra(%)

100

Q1 Qz QB

45-55 55-65 65-75 75-85 85-95
2.3) Calculo del primer cuartil

Observando en grafico tenemos que el Q1 =55 + AE

Los triangulos ABC y AED son semejantes, por lo que se cumple:

AB _AE

CB  DE

65— 55 AE 10 AE
= - — = —

32—-12 25-12 20 13

Despejando AE se obtiene:

10

—+ 13 =AF = AE = 6,5

20

Entonces, Q1 =55+6,5=61,5
2.3) Calculo del segundo cuartil
Observando en grafico tenemos que el Q2 = 65 + ClI

Los tridngulos CFG y CIH son semejantes, por lo que se cumple:

CF _CI
FG HI
75 — 65 CI 10 CI

= = — = —
70—-32 50-—32 38 18



Despejando CI se obtiene:
10
—-18 = AEF = AE = 4,737

38
Entonces, Q2 = 65 + 4,737 = 69,737

2.3) Calculo del tercer cuartil
Observando en gréafico tenemos que el Qs =75 + GM

Los tridngulos GJK y GML son semejantes, por lo que se cumple:

G] GM
JK ML
85—-75  CI 10 cCI

92-70 75-70 22 5
Despejando CI se obtiene:

Y s—ci=cr=2273
22 2 TH T MES

Entonces, Q; = 75+ 2,273 = 77,273

iii) Diagrama de caja y bigotes

Un diagrama de caja y bigotes es una representacion grafica que ayuda a visualizar una distribucion de
datos: caja desde Q; a Q5 (50% de los datos), y bigotes el recorrido (distancia desde valor minimo hasta
el valor maximo).

Para elaborar un diagrama de caja se procede de la siguiente manera:

a) Se marca los valores de la serie de datos sobre el eje horizontal o vertical.

b) Se ubica sobre el eje el valor minimo, primer cuartil, mediana o segundo cuartil, tercer cuartil y el
valor méximo.

c) Se construye un rectangulo (caja) paralelo al eje, de longitud desde Q: a Q3 y anchura arbitraria.
De acuerdo al ejemplo ilustrativo del calculo de cuartiles para datos sin agrupar de la distribucion de

datos 6,9, 9, 12, 12, 12, 15y 17 se obtiene:
Valor minimo = 6

Q=9
Q; =12
Q; =135

Valor méximo = 17
Por lo tanto el diagrama de caja y bigotes es:

‘ p=12 ‘

Valor minimo = 6 Q1=9 Q2=12 Q3=135 valor maximo =17

T T T T T T T T T T T T T T
[ [ 7 8 a 10 11 12 13 14 15 168 17 18



El diagrama de caja y bigotes en GeoGebra se elabora de la siguiente manera:

a) Ingrese al programa
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Entrada: ‘ @

b) En la casilla Entrada escriba las primeras letras de DiagramaCaja
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DiagramaCaja[ <Offset_y=,

DiagramaCaja[ =Offset_y= =Escala_y=, =Lista de Datos en Bruto=, =<Booleana_Afipicidades=|

DiagramaCaja[ <Offset_y=, <Escala_y=, <Lista de Datos=, <Lista de Frecuencias>, <Booleana_Atipicidades=]
DiagramaCajal <Offset_y=, <Escala_y=, <Valor_lnicial=, <Q1= <Mediana=, <Q3=, <Valor Final=]
DiagramaResidual] <Lista de Puntos=, <Funcidén= |
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Entrada: |dia @ @




c) Seleccione DiagramaCaja] <Offset_y>, <Escala_y>, <Lista de Datos en Bruto> ] y dicha opcion
escriba DiagramaCaja[ 2,1,{6,9,9,12,12,12,15,17}].
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Vista Grafica 2 Ctrl+Maylsculas+2
g Protocolo de Construccidn Ctrl+Maylsculas+L

| Teclado
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Para escribir las llaves, en Vista seleccione Teclado. En el teclado virtual seleccione
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Entrada: DiagramacCajal 2,1,{6,9,9,12,12,12,15,17}]



d) Enter

x
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e) Editando el diagrama se obtiene:

x
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2) DECILES

i) Definicion

Son cada uno de los 9 valores D4, D,, D3, D,, Ds, Dg, D, Dy que dividen a la distribucidn de los datos en
10 partes iguales.

El primer decil es igual al décimo percentil (D, = P,), el segundo decil es igual al veinteavo percentil
(D, = P,), y asi sucesivamente.



i) Métodos de Célculo

a) Para Datos No Agrupados
La posicién o ubicacion de los deciles se encuentra aplicando la siguiente ecuacion:

Dk = Xn-kll] = Xin-k+s
10 "2 10

Donde:
n = niimero total de datos.
k = nGmero del decil.

Ejemplo ilustrativo:
Calcular el quinto decil de la siguiente distribucion: 6,9, 9, 12, 12, 12, 15y 17

Solucion:
Para calcular los deciles se ordena los datos de menor a mayor.
6 |9 |9 |12]12|12|15|17

X1 | Xo | X3 | X4 | X5 | X6 | X7 | Xg

Aplicando la ecuacion para el quinto decil se obtiene:

Dk = Xnk+5
o]

D. =¥ —x ¥ ¥ ¥ x4+x5_12+12_12
R I R R

O también la posicion 4,5 dice que el decil 5 esta ubicado al 50% del trayecto comprendido entre el
cuarto dato, que es 12 y el quinto dato que también es 12, es decir,
Ds=12+0,5(12-12) = 12

En Excel se calcula de la siguiente manera:

Como Dses igual a Psp se introduce la funcion PERCENTIL.INC(A1:A8;0,5) como se muestra en la
siguiente figura:

W00~ N W N
ot
b

Ds=Pso 12 =PERCENTIL.INC(A1:A8:0.5)

=
o

b) Para Datos Agrupados en Tablas de Frecuencia
Se emplea la misma ecuacidn utilizada en el calculo de los deciles para datos sin agrupar.

c) Para Datos Agrupados en Intervalos
Se emplea la siguiente ecuacion:
nk

E—Fa

Dy = Lip +



Donde:

Lip, = Limite inferior del intervalo de clase del decil.

n = numero total de datos.

F, = Frecuencia acumulada del intervalo de clase que antecede al intervalo de clase del decil.
fp = Frecuencia absoluta del intervalo de clase del decil.

¢ = Ancho del intervalo de clase del decil.

3) PERCENTILES O CENTILES

i) Definicién
Son cada uno de los 99 valores P1, P2, Ps,........Pog que dividen atribucién de los datos en 100 partes
iguales.

ii) Métodos de Calculo

a) Para Datos No Agrupados
La posicién o ubicacién de los percentiles se encuentra aplicando la siguiente ecuacion:

Pk =Xn-k|1] = Xin-k+50
100 ' 2 100

Donde:

n = numero total de datos

k = nimero del percentil

Ejemplo ilustrativo:

Calcular los percentiles de orden 20 y 33 del peso de diez personas que pesan (en kg)

80, 78, 65, 73, 65, 67, 72,68, 70y 72
Solucion:
Se ordena los datos de menor a mayor se tiene:
656567 |68|70|72|72|73|78]80

X1 | Xp | X3 | X4 | X5 | Xg | X7 | Xg | X9 | X0

1) Calculo del percentil de orden 20 se obtiene:

Pk = Xin-k+50
100 ]

66

po—x X X ¥ X2+ Xx3 65+67
0 = KXpagesn) Xpozmsoy X Koo ™5~ =5 -

En Excel se obtiene un valor aproximado insertando la funcion PERCENTIL.INC(A1:A10:0,2) como se
muestra en la siguiente figura:

A B C D E
65

65

67

68

70

72

72

73

78

80

W 00~ O »n kB W N

[ S
NP O
w0
(=]

66,6 =PERCENTIL.INC(A1:A10:0,2)



2) Calculo del percentil de orden 33 se obtiene:

P,=X n-k+50]
100

=67,5=068

X3 +x4 67 +68
P33 = Xin-33+507_X[10-33+507_X[3801_X3 8= =
100 [ 100 ] [m - 2 2

En Excel se obtiene un valor aproximado insertando la funcion PERCENTIL.INC(A1:A10:0,33) como
se muestra en la siguiente figura:

A B C D E
65
65
67
68
70
72
72
73
78
80

W 0o~ o B W N

2 e
N = O
w0
w

67,97 =PERCENTIL.INC(A1:A10:0,33)

b) Para Datos Agrupados en Tablas de Frecuencia
Se emplea la misma ecuacion utilizada en el calculo de los percentiles para datos sin agrupar.

c) Para Datos Agrupados en Intervalos
Se emplea la ecuacion:

nk

X Fa
Po=Lip+ |10 —|.¢
fp

Donde:
Li,, =Limite inferior del intervalo de clase del percentil.

n = numero total de datos.

F, = Frecuencia acumulada del intervalo de clase que antecede al intervalo de clase del percentil.
f, = Frecuencia absoluta del intervalo de clase del percentil.

¢ = Ancho del intervalo de clase del percentil.

TAREA DE INTERAPRENDIZAJE

1) ¢El valor de la mediana con qué valor del cuartil, decil y del percentil coincide?. Plantee y resuelva
un ejercicio para ilustrar su respuesta.

2) ¢Por qué a los cuartiles, deciles y percentiles se les considera como medidas de posicion?

3) Realice un organizador grafico sobre las medidas de posicion.



4) Calcule los 3 cuartiles de las siguientes distribuciones de datos de manera manual, empleando Excel
y GeoGebra. Realice los diagramas de caja y bigotes de manera manual y empleando GeoGebra.

4.1)5,2,6,4,1y3
Q1=2;0Q,=3;Q;=5
4.2)5,2,8,4,1,6,7y3
Q1 =25 0, =45; Q3 =6,5
43)9,2,8,4,56,7,3y1
Q1=3;Q;,=50Q;=7

4.4) 36,8, 12,32,24,28,16y 4

4.5) 80, 70, 40, 60, 50, 30, 20y 10
Q1 = 25; @, = 45; Q3 =65
5) Dada la siguiente tabla:

5.1) Calcule el primero y tercer cuartil.
Q1=9; Q3=13,5

5.2) Calcule el segundo cuartil empleando un histograma para la frecuencia absoluta acumulada.
Q2=12

6) Cree y resuelva un ejercicio similar al presentado en el calculo de los cuartiles para datos agrupados
en intervalos.

7) Emplee los datos del ejercicio anterior y calcular los cuartiles empleando un histograma para la
frecuencia absoluta acumulada.

8) Calcule el quinto decil de 1, 3, 6, 9, 12, 15, 18 y 21 de manera manual y empleando Excel.
Ds=10,5

9) Cree y resuelva un ejercicio sobre el calculo del decil 3 y del decil 7 para datos agrupados en tablas
de frecuencias.

10) Cree y resuelva un ejercicio sobre el calculo de los deciles de orden 4 y 8 para datos agrupados en
intervalos empleando las ecuaciones y a traves de un histograma para la fra(%).

11) Calcule el percentil de orden 25 de 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 22 de manera manual y
empleando Excel.
P2s=6

12) Calcule el percentil de orden 75 de 10, 20, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 120 y 140.
P75=95

13) Plantee y resuelva un ejercicio sobre el calculo de los percentiles 35 y 60 para datos agrupados en
intervalos empleando la formula y a través de un histograma para la fra(%).

14) Consulte en la biblioteca o en el internet sobre las aplicaciones de las medidas de posicion en la vida
diaria. Presente la consulta a través de un organizador grafico.
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